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Gminna inwestycja polegająca na
rewitalizacji parku w Świdnicy
otrzymała tytuł Lubuskiego Mistera
Budowy 2024. Uroczysta Gala od-
była się w Zielonogórskiej Pal-
miarni. Nagrody dla najlepszych
realizacji budowlanych w woj. lu-
buskim wręczono w 8 kategoriach.
Wpłynęło 21 zgłoszeń, a 10 z nich
zdobyło tytuł Mistera. W tym park
w Świdnicy.

Przypomnijmy, dzięki zrealizowanej in-
westycji w parku zostały wykonane
m.in. nowe nasadzenia zieleni oraz bu-
dowa ciągów komunikacyjnych i scho-
dów, montaż elementów małej ar-
chitektury, w tym wiaty, oświetlenia
terenu i monitoringu przyrodniczego.
Zadanie pn. „Odnowa Przyrodnicza
Parku w miejscowości Świdnica” jest
współfinansowane ze środków Eu-

ropejskiego Funduszu
Rozwoju Regionalnego
w ramach Regionalnego
Programu Operacyjnego
– Lubuskie 2020 w ra-
mach Osi Priorytetowej 4
„Środowisko i kultura”,
Działania 4.5 „Kapitał
przyrodniczy regionu”,
Poddziałania 4.5.2 „Ka-
pitał przyrodniczy regionu
– ZIT Zielona Góra”.

(dag)
fot. Gmina Świdnica,

Lubuska Izba
Budownictwa

Park w Świdnicy z tytułem

17 października podpisano umowę
pomiędzy Gminą Świdnica repre-
zentowaną przez Wójt Gminy – Iza-
belę Mazurkiewicz-Kąkol oraz
Skarbnik Gminy - Katarzynę Wy-
branowską a Lubuskim Urzędem
Wojewódzkim reprezentowanym
przez Wojewodę Lubuskiego –
Marka Cebulę na realizację zadania
pn. "Budowa drogi nr 006015F
w Radomi" (ul. Seledynowa).

Dofinansowanie do zadania ze środ-
ków Rządowego Funduszu Rozwoju
Dróg wynosi 1 mln 485 tys zł. To ko-
lejna remontowana droga w Radomi.
Przypomnijmy, że dobiega końca re-
mont Turkusowej.

(dag)
fot. Lubuski Urząd Wojewódzki

Podpisana umowa na Seledynową
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22 października odbyło się uroczyste spotkanie zarządu Zielonogórskiego
Związku Powiatowo-Gminnego oraz spółki – Zielonogórska Komunikacja
Powiatowa z zaproszonymi gośćmi, podczas którego nastąpiła prezen-
tacja części istniejącego taboru, którym dysponuje ZKP.

Wśród prezentowanych pojazdów był jeden z dwóch świeżo pozyskanych au-
tobusów, na zakup których spółka pozyskała ok. 2 mln zł z Rządowego Fun-
duszu Polski Ład.
Podczas spotkania podpisano również umowę na zakup dodatkowych 20 no-

wych, niskopodłogowych autobusów. Mieszkańcy Świdnicy już od dawna ko-
rzystają z kursów realizowanych przez ZKP. To nie tylko kursy łączące gmi-
nę z Zieloną Górą ale przede wszystkim otwarte dowozy szkolne. Autobusy
dojeżdżają również do innych gmin m.in. Zaboru czy Nowogrodu Bobrzańskiego.
Jak mówiła wójt Izabela Mazurkiewicz-Kąkol zapotrzebowanie na tego typu
transport jest duże, o czym świadczy chociażby ilość sprzedawanych biletów.
Wczorajsze spotkanie było również okazją do podsumowań i świętowania. Zie-
lonogórska Komunikacja Powiatowa obchodziła bowiem piąte już urodziny.

(dag)

Kolejne nowe autobusy będą woziły mieszkańców

Już niebawem Gmina Świdnica przekaże do użytkowania dla jednostki
OSP Świdnica nowy samochód ratowniczo-gaśniczy, którego zakup był
możliwy dzięki wsparciu:

� Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP w imieniu którego działa Od-
dział Wojewódzki Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej
Polskiej Województwa Lubuskiego w Zielonej Górze, który poprzez rea-
lizację projektu „Rozwijanie systemu ratownictwa i ochrony przed zjawis-
kami katastrofalnymi poprzez doposażenie OSP w samochody ratowniczo-
gaśnicze” pozyskał dofinansowanie ze środków Unii Europejskiej w ramach
Programu Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027 - dofinanso-
wanie dla Gminy Świdnica wyniosło 835.001,24 zł

�Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w
Zielonej Górze, który w formie dotacji dofinansował zadanie pn. „Zakup śred-
niego samochodu pożarniczego dla jednostki OSP Świdnica” w wysokoś-
ci 167.000,00 zł na podstawie umowy nr D24270 z dnia 7.10.2024 r.

� Gminy Świdnica, która w budżecie na rok 2024 zabezpieczyła środki fi-
nansowe w wysokości 164.038,76 zł

Całkowita wartość zadania wyniosła 1.166.040,00 zł

Uroczyste przekazania samochodu ratowniczo-gaśniczego dla OSP Świdnica
odbędzie się 22 listopada 2024 r. o godz. 16.00 na placu przed remizą OSP
Świdnica, ul. Długa 1A.

Dorota Sapa

Ważny krok w kierunku poprawy bezpieczeństwa

Z radością informujemy, że do jednostki OSP Świdnica już niebawem zosta-
nie oficjalnie przekazany nowy samochód ratowniczo-gaśniczy, który stano-
wi ważny krok w kierunku poprawy bezpieczeństwa mieszkańców oraz ochro-
ny środowiska. Nowoczesny pojazd, spełniający normy emisji spalin EURO 6,
jest wyposażony w silnik o mocy 320 koni mechanicznych oraz kabinę bry-
gadową. Ponad to zgodnie ze specyfikacją posiada m.in. wbudowany zbior-
nik wody o pojemności 3000 litrów, zawieszenie na poduszkach pneuma-
tycznych, wyciągarkę oraz reflektory dalekosiężne co znacząco zwiększa jego
możliwości operacyjne. Dodatkowo w ramach projektu pojazd zaopatrzono
w urządzenie PVStop – do zabezpieczania paneli fotowoltaicznych, samo-
chodową płachtę gaśniczą, lancę do gaszenia i chłodzenia samochodów elek-
trycznych oraz wtyczkę EMEREGENCY PLUG do zabezpieczania takich po-
jazdów podczas działań ratowniczych.
Pozyskanie nowego wozu strażackiego to decyzja, która ma dalekosiężne kon-
sekwencje. Wpływa nie tylko na poprawę efektywności działań ratunkowych,
ale także na ochronę środowiska oraz bezpieczeństwo regionu. Sprzęt ten zwięk-
sza możliwości interwencyjne OSP w Świdnicy w przypadku pożarów, ale rów-
nież w sytuacjach kryzysowych, takich jak powodzie czy wypadki drogowe.
W obliczu zmieniającego się klimatu i rosnących zagrożeń, inwestycja w no-
woczesny sprzęt strażacki jest niezbędna, aby zapewnić mieszkańcom spokojną
i bezpieczną przyszłość.
Nowy wóz zastąpi wysłużoną 35-letnią Tatrę 815 poprawiając tym samym wa-
runki pracy naszych strażaków, zmniejszy ryzyko awarii, które często wiążą
się z wykorzystaniem dodatkowych zasobów a także pozwoli na zmniejsze-
nie emisji CO2 do środowiska.

Alan Białek
Naczelnik OSP Świdnica

NOWY SAMOCHÓD
RATOWNICZO-GAŚNICZY

DLA OSP ŚWIDNICA



AKTUALNOŚCI4

Zmienił się termin świętowania jubileuszy par małżeńskich. Ostatecznie
odbędą się one w sobotę – 30 listopada o godz. 17.00 w Lubuskim
Teatrze.

W tym roku około 70 par obchodzi 25-lecie, 40-lecie, 50-lecie i 60-lecie
pożycia małżeńskiego. Zapraszamy Państwa na specjalny recital, wręczenie
medali dla par z najdłuższym stażem oraz poczęstunek. Zaproszenia zos-
tały do Państwa wysłane. Prosimy o potwierdzenie przybycia zgodnie
z informacją na zaproszeniu.

(dag)

JUBILEUSZE PAR
MAŁŻEŃSKICH

Kolejne wybory sołtysa za nami.
Tym razem odbyły się w Grabowcu.

Mieszkańcy obdarzyli zaufaniem sołtys
Wiolettę Mazuro i wybrali ją na kolejną
kadencję. Wybrano również radę
sołecką, w skład której weszli: Izabela
Stiler, Kamila Kozłowska, Ewelina
Gałat, Rafał Mazuro, Piotr Kalisz.

Wybory odbyły się więc już w każdej miejscowości w gminie. Oto sołtysi:

Buchałów – Rafał Trafała – druga kadencja
Drzonów – Maria Siarkowska – pierwsza kadencja
Grabowiec – Wioletta Mazuro – druga kadencja
Koźla – Teresa Sygut – czwarta kadencja
Letnica – Teresa Piwkowska – pierwsza kadecnja
Lipno – Krzysztof Fiedurek – pierwsza kadencja
Piaski – Danuta Janek
Słone – Roman Burghardt – pierwsza kadencja
Świdnica – Agnieszka Wysocka – pierwsza kadencja
Wilkanowo – Zofia Śmiejan – druga kadencja

Bez sołtysa pozostaje sołectwo Radomia i Orzewo. Nowo wybrana pani sołtys
złożyła rezygnację.

Tak przedstawił się mieszkańcom sołtys Słonego Roman Burghardt

- Dnia 02.10.2024 r.
zostałem wybrany na
sołtysa miejscowości
Słone, w której miesz-
kam już 14 rok, bo
właśnie tutaj znaleźliś-
my z małżonką spokój
i swoje miejsce przy ul.
Spokojnej. Obowiązki
sołtysa przejąłem od
wieloletniej sołtys pani
Wandy Ławniczak,
której dobre praktyki
jak też i nowe zadania
zamierzam kontynuo-
wać, bo Słone to
prężnie rozwijająca się
miejscowość w naszej
gminie.
Urodziłem się 60 lat
temu w Sulechowie,

a od 1969 r. mieszkałem w Zielonej Górze, gdzie w 1989 r. ukończyłem Wyższą
Szkołę Inżynierską na Wydziale Budownictwa Lądowego. Podjąłem pracę
w branży budowlanej zdobywając szerokie doświadczenie zawodowe zarówno
w sektorze prywatnym, jak i administracji państwowej. Jestem aktywny za-
wodowo i nadal z pozycji wyższego urzędu państwowego pomagam ludziom
w problemach pracy i zatrudnienia. W pracy pomagają mi zdobyte w mię-
dzyczasie uprawnienia budowlane. Mam dwójkę dorosłych już dzieci, a moją
pasją są podróże, również zagraniczne i żeglarstwo.
Odskocznią od życia codziennego są chwile na działce przy domu, które sta-
ram się spędzać w każdym wolnym czasie.
Moim celem jako sołtysa jest działanie na rzecz dalszego rozwoju naszej miejs-
cowości, dbanie o potrzeby mieszkańców i wspieranie inicjatyw na rzecz po-
prawy jakości życia. Niezbędna do tego jest dobra współpraca z gminą i właś-
nie tutaj zamierzam wykorzystać umiejętności zdobyte w dotychczasowej pra-
cy zawodowej.

(dag)

Sołtysi w gminie Świdnica

„Czyste Powietrze” to pierwszy
ogólnopolski program dopłat
do wymiany starych pieców
oraz docieplenia domów jed-
norodzinnych.

Celem programu jest walka ze
smogiem.
Program skierowany jest do właś-
cicieli i współwłaścicieli jednoro-
dzinnych domów mieszkalnych
lub lokali mieszkalnych wydzielonych
w budynkach jednorodzinnych po-
siadających wyodrębnioną księgę
wieczystą
Dopłaty dla właścicieli domów jed-
norodzinnych, na:
• zmianę pieców na paliwa stałe na
ogrzewanie ekologiczne,
• ocieplenie ścian, dachu, stropu i po-
dłogi,
• wymianę okien i drzwi,
• wentylację mechaniczną z odzy-
skiem ciepła (rekuperację).
• fotowoltaikę
Korzyści z wymiany pieca
Wymiana systemu ogrzewania ozna-
cza wiele korzyści zarówno dla na-
szego zdrowia, wygody i bezpie-
czeństwa, jak i dla środowiska natu-
ralnego. Poznajcie niektóre z nich.

Środowisko
Likwidacja pieców to najlepszy spo-
sób na ograniczenie szkodliwego
smogu.

Oszczędność czasu
Ekologiczne ogrzewanie nie wymaga
czasochłonnego uzupełniania pali-
wa.

Wygoda
Proekologiczny system ogrzewania
wyklucza uciążliwy obowiązek co-
dziennego rozpalania pieców.

Porządek w domu
Nowoczesne ogrzewanie nie jest
źródłem pyłu, popiołu i brudu, który
towarzyszy paleniu w piecu węglo-
wym.
Bezpieczeństwo
Nowoczesny system ogrzewania wy-
klucza ryzyko pożaru lub zaczadzenia.

Dodatkowa przestrzeń
Likwidacja tradycyjnych pieców węg-
lowych pozwala na nowe zagospo-
darowanie wnętrza mieszkania.

Komfort
Nowoczesne ogrzewanie ułatwia ure-
gulowanie temperatury według in-
dywidualnych potrzeb.

Zdrowie
Ekologiczne systemy ogrzewania mają
pozytywny wpływ na zdrowie użyt-
kowników.

W urzędzie gminy w Świdnicy działa
punkt informacyjny Programu Czys-
te Powietrze. Otwarty jest codziennie
w godzinach pracy urzędu a we wtor-
ki do godz. 17.00.
Informacje można również uzyskać
drogą telefoniczną pod nr 519 654
697 oraz poprzez e-mail k.mi-
sztak@swidnica.zgora.pl, czystepo-
wietrze@swidnica.zgora.pl.

Katarzyna Misztak

SKORZYSTAJ Z PROGRAMU
„CZYSTE POWIETRZE”
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Zakład Usług Komunalnych w
Świdnicy oprócz statutowych za-
dań polegających na zarządzaniu

sieciami wodno-kanalizacyjnymi,
stara się również wprowadzać
różne modernizacje i innowacje na
swoich obiektach, które mają na
celu nie tylko zaspokojenie coraz
większych potrzeb mieszkańców,
ale również spowodowanie, by
woda dostarczana odbiorcom była
bezpieczna.

W tym celu na Stacji Uzdatniania
Wody w Drzonowie, Słonem i hy-
droforni w Letnicy w miesiącu paź-
dzierniku, zakończono ostanie prace
montażowe i uruchomiono kom-
pletne zestawy do dezynfekcji wody
trafiającej do sieci, składające się
z lamp wykorzystujących promie-
niowanie UV do zabijania nie-

pożądanych w wodzie mikroorga-
nizmów i bakterii. Całkowity koszt
realizowanego zadania wyniósł
123.000,00 zł brutto. Mając na uwa-
dze ogromny skok rozwojowy Gmi-

ny, coraz więk-szą liczbę mieszkań-
ców, Zakład już przygotowuje się
na kolejne wyzwania.

Magdalena Widańska

KOLEJNA INWESTYCJA
ZREALIZOWANA

LAMPY UV NA SUW-ach

Nawet 10 tys. zł grzywny może wy-
nieść kara dla właściciela nieru-
chomości za przyłączenie wody
opadowej do kanalizacji sanitarnej.
Nagromadzona w kanalizacji
deszczówka jest zagrożeniem
dla domu. Napływ wody może
spowodować cofanie się ścieków
i w efekcie zalanie m.in. pomiesz-
czeń gospodarczych.

Praktyki związane z wprowadzaniem
wód opadowych, roztopowych oraz
drenażowych do kanalizacji sanitarnej
są surowo zabronione. Woda
deszczowa pochodząca z dachów,
powierzchni utwardzonych, czy in-
stalacji drenażowych, może spowo-
dować spiętrzenie się wód deszczo-
wych w instalacji sanitarnej, która
nie jest przystosowana do ich odpro-
wadzania. Deszczówka w instalacji sa-
nitarnej stanowi bezpośrednie za-
grożenie dla posesji. Nagły napływ
wód może spowodować zalanie i co-
fanie się ścieków do pomieszczeń
gospodarczych lub skutkować ich
wylaniem na teren bezpośrednio
położony przy naszym domu.

Znaczne ilości deszczówki zaburzają
proces biologicznego oczyszczania
ścieków.

Pozbywanie się wód opadowych
w ten sposób jest także niekorzystne
dla funkcjonowania gminnych oczysz-
czalni ścieków, zwłaszcza dla ich częś-
ci mechanicznej i biologicznej.
Zwiększona ilość napływających wód,
powoduje wzrost kosztów pompo-
wania i oczyszczania ścieków, a tym
samym wzrost opłat za energię elek-
tryczną. Wody deszczowe wpływają
również na awaryjność i zużywanie się
pomp na oczyszczalni oraz na prze-
pompowniach.
Wraz z wodą opadową dostają się do
kanalizacji kamienie, piasek i inne
elementy stałe. Te dostając się na
obiekty techniczne zatykają i uszka-
dzają pompy. Znaczne ilości de-
szczówki wprowadzanej do kanaliza-
cji sanitarnej, powodują również za-
burzenia w procesie biologicznego
oczyszczania ścieków.

Kary za nielegalne odprowadzanie de-
szczówki są wysokie. 10 tys. zł lub
ograniczenie wolności.

Właściciel posesji, u którego zostanie
stwierdzone nielegalne odprowadze-
nie wód opadowych do kanalizacji sa-
nitarnej zostanie wezwany do usu-
nięcia tego stanu. Niedostosowanie
się do wezwania, zgodnie z prawem
skutkować może karą ograniczenia
wolności albo karą grzywny nawet do
10 tys. zł.
Lepiej rozważyć montaż podziem-
nych lub naziemnych zbiorników do
retencjonowania deszczówki. Zebrana
w ten sposób woda może być wy-
korzystana w gospodarstwie i ogro-
dzie. W okresie mniejszych opadów
gleba w ogródku będzie nawodniona
i jest w stanie dłużej utrzymywać
wilgoć. Może to wpłynąć pozytywnie
na wegetację roślin. Zbieranie wody
opadowej nie jest ani skomplikowane,
ani drogie. W zasadzie wszystko, cze-
go potrzebujemy, to odpowiedni
zbiornik retencyjny i elementy, które

przekierują deszczówkę do zbiornika.
W najbliższym czasie planowane są
kontrole odprowadzania wód opa-
dowych z terenów posesji.

ODPROWADZANIE
DESZCZÓWKI DO KANALIZACJI

SANITARNEJ
JEST ZABRONIONE!!!

Magdalena Widańska

Tego nie wolno robić. Właścicielom posesji
grożą kary do 10 tys. zł, a nawet areszt



Gazeta Gminna MAPA DRÓG W GMINIE6

Na Państwa prośbę jeszcze raz publikujemy mapę dróg znajdujących się na terenie gminy Świdnica. Drogi różnej kategorii są zaznaczone
różnymi kolorami np. drogi gminne, powiatowe, wojewódzkie i krajowe. Dodatkowo zawarte są informacje, kto odpowiada za zimowe utrzyma-
nie danej drogi.

MAPA DRÓG NA TERENIE
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G M I N Y Ś W I D N I C A
W stosunku do mapy zamieszczonej w czerwcowym numerze Gazety Gminnej zostały usunięte drogi, które stanowią wewnętrzne drogi leśne
nieudostępnione do ruchu publicznego.
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Piękny koncert Krystyny Giżo-
wskiej odbył się w sobotę z okazji
Dnia Seniora.

Znane utwory śpiewała cała sala. Po-
tem był poczęstunek, a kto chciał
mógł potańczyć przy równie zna-
nych hitach. Dziękujemy wszystkim,
którzy spędzili ten wieczór z nami.
Dziękujemy również Adamowi Mor-
delowi z Gospodarstwa Ogrodnicze-

go za przepiękne kwiaty do przy-
strojenia sceny i stołów. (dag)

Krystyna Giżowska w Świdnicy

27 października br. w Drzonowie
odbył się Międzypokoleniowy Tur-
niej Gry w UNO. Uczestnicy stanęli
do wspólnej rywalizacji w trzech ka-
tegoriach wiekowych.

Na koniec zwycięzcy poszczególnych
grup zmierzyli się ze sobą w wielkim
finale. Na najlepszych graczy cze-
kały nagrody. Zwyciężyła Zuzia Bo-
jarska, która zachwyciła najskutecz-

niejszą strategią. Rozgrywkom towa-
rzyszyła świetna zabawa, słodki po-
częstunek oraz międzypokoleniowa
integracja - najmłodsza zawodniczka
miała 7 lat, a najstarszy zawodnik 70.
Wydarzenie współfinansowane ze
środków Gminy Świdnica w ramach
współpracy z organizacjami poza-
rządowymi.

KGW Drzonowianki

DRZONÓW - turniej w UNO

Kościół w Lipnie przez cztery
dni gościł wspaniałych muzy-
ków. Przyjechali artyści z or-
kiestry Arte dei Suonatori oraz
chóru kameralnego Uniwer-
sytetu Zielonogórskiego Can-
tus humanus pod przewod-
nictwem Bartłomieja Stanko-
wiaka.

Artystom bardzo spodobało się to miejsce, jego charakter, a przede wszyst-
kim idealna akustyka. Postanowili więc nagrać w kościele płytę Membra Jesu
Nostri D. Buxtehudego. Ale to nie koniec planów związanych z Lipnem. Jeżeli
się uda, w przyszłym roku muzycy planują zorganizować Festiwal, a jeden
z koncertów w ramach tego wydarzenia odbyłby się właśnie w tym koście-
le. (dag)

Muzycy nagrali płytę w Lipnie

Jazzowa niedziela połączona z wer-
nisażem – tak pokrótce można
opisać dzień 13 października. Naj-
pierw było sadzenie Jazz Lasu w ra-
mach 6 Jazz Crossing Festival.

Drzewa zostały posadzone w parku
przy Muzeum Archeologicznym Środ-
kowego Nadodrza i zostały poświę-
cone pamięci Jana Ptaszyna Wrób-
lewskiego. Gościem specjalnym tego
wydarzenia był Jacek Wróblewski -
syn artysty z małżonką. O 16.00 wójt
Izabela Mazurkiewicz-Kąkol powi-
tała wszystkich na wernisażu prac po-
wstałych podczas polsko-niemiec-
kiego pleneru malarskiego dla senio-

rów pn. Odlotowe malowanie. Na
wernisażu oprócz malarzy z grupy
Astry pojawili się również goście z Nie-
miec, w tym burmistrz Heinersbrück
Horst Nattke. Po wernisażu odbył się
koncert pt. Polski jazz wszech czasów,
podczas którego wystąpił Tomasz
Markowski & Friends. Wszystko od-
bywało się w Dworze Kietliczów
w Świdnicy, dzięki gościnności dy-
rektora muzeum dra Arkadiusza Mi-
chalaka. A Jazz Crossing Festiwal po
raz kolejny zagościł w Gminie Świd-
nica dzięki Kamili i Jerzemu Nowakom
z Piekarni Cichej Kobiety.

(dag)

Jazzowa niedziela

W sobotę 12 października br. w Drzonowie odbyła się uroczystość
z okazji Dnia Seniora. Przyjęcie uświetnił występ Zespołu Śpiewaczego
Świdniczanie. Część artystyczna dostarczyła wiele uśmiechu i radości.

Nie zabrakło również słodkiego poczęstunku i drobnych upominków od na-
szej Sołtys Marii Siarkowskiej. Spotkanie było doskonałym pretekstem do wy-
jścia z domu i wspólnej zabawy. Drogim Seniorom życzymy długich lat życia
w dobrym zdrowiu, wypełnionych radością i życzliwością.

Karolina Kołłątaj

DRZONÓW - Dzień Seniora
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Stowarzyszenie Wyspa Kultury
serdecznie zaprasza mieszkań-
ców, nauczycieli, instytucje, KGW
oraz stowarzyszenia do udziału
w cyklu warsztatów dotyczących
organizacji wydarzeń kulturalnych
dla osób ze szczególnymi potrze-
bami.

Celem warsztatów jest zwrócenie
szczególnej uwagi na potrzeby m.in.
osób starszych, osób z niepełnos-
prawnościami, a także mam z małymi
dziećmi podczas naszych działań.
W programie przewidziano kilka
spotkań warsztatowych, a już dziś za-
praszamy na pierwsze
z nich, które odbędzie się 16 listo-
pada w godz. 10:00-14:00 w Gmin-
nej Bibliotece Publicznej. W trakcie
spotkania instruktorka języka mi-
gowego przedstawi sposoby ko-

munikacji z osobami niesłyszącymi
oraz nauczy uczestników kilku pod-
stawowych zwrotów, które mogą
okazać się niezwykle przydatne.
Warto wiedzieć, jak w języku mi-
gowym się przywitać lub przedsta-
wić.
Udział w szkoleniach jest bezpłatny,
a na spotkania obowiązują zapisy.
Szkolenia są realizowane w ramach

projektu "Widzę, słyszę, czuję -
uczestniczę," który jest efektem
współpracy Gminy Świdnica z orga-
nizacjami pozarządowymi.
Zachęcamy do wzięcia udziału
i wspólnego tworzenia przestrzeni
kulturalnej, która jest dostępna dla
wszystkich! Szczegółów szukajcie
na profilach społecznościowych Wy-
spy Kultury i GOK.

Forum Kultury - Kolejna Odsłona

Za nami niezwykłe wydarzenie - Festiwal Beat
Wave! To był świetny i bardzo potrzebny projekt, któ-
ry zgromadził młode talenty z naszego regionu.
Już teraz z niecierpliwością myślimy o kolejnych edy-
cjach, które z pewnością przyniosą jeszcze więcej
emocji i artystycznych doznań.

30 października na scenie Gminnego Ośrodka Kultu-
ry zaprezentowało się wielu zdolnych artystów: Antoni
Zapotoczny, Julek, Natalia i Michał Nowaccy, Krzysz-
tof Kuchta, Pola Nowak, Adam Cander, Mateusz Dzie-
dzina, Bartłomiej Dygas, 8 Stages Of Death oraz
RETROWIZJA. Ich występy były prawdziwym świętem
muzyki, w którym przemawiały różnorodne gatunki -

od rocka, przez hip-hop, pop, retro, aż po klasykę. Każdy
występ był pełen pasji i energii, która z łatwością za-
rażała widownię!
Nie możemy również zapomnieć o wspaniałej publicz-
ności. Fakt, że tak wielu młodych ludzi zgromadziło się
na Festiwalu, pokazuje, jak ważne są tego typu wydarzenia
dla naszej społeczności.
Festiwal Beat Wave został zrealizowany przez stowa-
rzyszenie Wyspa Kultury przy wsparciu Gminnego
Ośrodka Kultury. Sfinansowano go ze środków Naro-
dowego Instytutu Wolności - Centrum Rozwoju
Społeczeństwa Obywatelskiego w ramach Rządowego
Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich NOWEFIO
na lata 2021–2030 oraz LGD Między Odrą a Bobrem.

W październiku mieszkańcy wsi
mieli niezwykłą przyjemność ofi-
cjalnie odsłonić rzeźbę Koziołka,
która powstała w ramach pro-
jektu "Moja, Twoja, Nasza - Kul-
tura".

Rzeźba to efekt cyklu warsztatów
z naszym lokalnym rzeźbiarzem
Grzegorzem Hadzickim. Jego talent
i pasja do sztuki zainspirowały wie-
lu z nas!
Przecięcia wstęgi dokonała Ja-
neczka Pajdowska, która wraz z ro-
dziną bardzo mocno zaangażowała
się w prace nad tym wyjątkowym
projektem.
Inicjatorkami projektu były Pani
Jadwiga Olejarz i Irena Telicka-
Pawlaczyk.

Wiersz o Koziołku, który powstał
w ramach inicjatywy „Moja, Two-
ja, Nasza – Kultura”
Autorem wiersza jest pani Ag-
nieszka Cybulska

„Koziołek”

Wieś Koźla zadbana
Piękna okolica
Wjeżdżając na rondo
Bajkowo zachwyca

Na kamiennym cokole
Wśród zieleni kwiatów
Koziołek nas wita
Swych podróżnych chwatów

Dzisiaj drugi koziołek
Zaczyna swą turę
Pierwszy już przeszedł
Na emeryturę

Kochamy Cię koziołku
Jak swojego brata
Bo miłość i bajka
To piękno naszego świata

Paulina Szewczyk

Koziołek wita
gości w Koźli!

INFORMACJE ZE STOWARZYSZENIA WYSPA KULTURY

Festiwal Beat Wave - Ale to była moc i energia!
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Prawidłowe sortowanie odpadów
to nie tylko dobry nawyk, ale też
ważny obowiązek, którego należy
uczyć dzieci już od najmłodszych
lat.

Dlaczego? Segregacja śmieci umożli-
wia recykling – odzyskanie cennych
surowców i ponowne wykorzystanie
ich do produkcji zupełnie nowych
rzeczy. Aby dziecko jak najlepiej zro-
zumiało zasady segregacji śmieci
i chętnie stosowało je w praktyce,
warto pokazywać je w ciekawy
i atrakcyjny sposób.
Prawidłowe sortowanie śmieci
umożliwia poddanie większości z nich
recyklingowi. Recykling z kolei po-
zwala na odzyskanie poszczególnych
surowców, np. plastiku, papieru
i szkła, aby następnie wyprodukować
z nich zupełnie nowe przedmioty:
opakowania, ubrania, buty, zabawki,
artykuły papiernicze i wiele, wiele
innych. Dzięki temu z niepotrzeb-
nych śmieci powstają potrzebne,
a czasem nawet niezbędne produkty.
Segregując odpady, płacimy też mniej
za rachunki związane z wywozem
śmieci! My dorośli powinniśmy
wytłumaczyć dzieciom, że produkty
wykonane ze szkła, papieru, czy me-
talu, które nie są nam już potrzebne,
należy starannie posegregować przed
wyrzuceniem, aby mogły być po-
nownie wykorzystane.
Najmłodsi spędzają na zabawie sporą
część dnia, dlatego warto wpleść w nią
tematykę segregacji odpadów. Można
np. w ramach uatrakcyjnienia zabawy
samochodami dodać model śmie-
ciarki, która będzie jeździła po mieście
i zbierała śmieci w kolorowych wor-
kach, a następnie dostarczała je do
sortowni odpadów. Dzięki tego typu
zabawom dziecko utrwali sobie kolory
koszy na śmieci i wyrobi nawyk se-
gregacji.
Dzięki dotacji otrzymanej z Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska w Zielonej Górze w ramach
Programu Priorytetowego „Program
Regionalnego Wsparcia Edukacji Eko-
logicznej”, „Ochrona Środowiska, gos-
podarka wodna i zrównoważony roz-
wój – Edukacja proekologiczna
w Gminie Świdnica” dzieci, młodzież,
a także dorośli poprzez zorganizo-
wanie kreatywnych warsztatów
o tematyce eko nie tylko podnieśli
swoją świadomość ekologiczną,
związaną z ochroną środowiska i za-
chowaniami nacechowanymi troską
o naturę, ale także zdobyli wiedzę na
temat prowadzenia zrównoważone-
go stylu życia. Joanna Stremich

Uczmy dzieci segregować śmieci
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POKAŻ NAM SWOJĄ FIRMĘ
Przypominamy o rubryce, która została stworzona specjalnie po to, aby
mogli się w niej zaprezentować przedsiębiorcy i firmy z terenu gmi-
ny Świdnica. Prosimy o przysłanie opisu firmy nie dłuższego niż pół
strony A4 pisane czcionką 12. Do opisu można dołączyć trzy fotografie
lub gotową grafikę. Materiały przesyłamy na adres redakcja@swid-
nica.zgora.pl.

Międzywojewódzki Cech Komi-
niarzy jest organizatorem piątej
edycji Kampanii Społecznej “Sadza
płonie.

Czad zabija. Żyj.”, która odbywa się
pod Honorowym Patronatem Ko-
mendanta Głównego Państwowej
Straży Pożarnej, Głównego Urzędu
Nadzoru Budowlanego, Związku Rze-
miosła Polskiego. Celem kampanii
społecznej "Sadza płonie. Czad zabi-
ja. Żyj! " jest eliminacja niebezpie-
czeństw związanych ze smogiem,
zaczadzeniami i pożarami, których
główną przyczyną są źle eksploato-
wane lub zaniedbane przewody ko-
minowe i urządzenia grzewcze.

Sadza płonie. Czad zabija. Żyj!

Publikujemy kolejne zadania w ra-
mach Ligi Zadaniowej - po jednym
zadaniu z każdej grupy wiekowej.
Dwa pozostałe zadania znajdują się
na stronie Wrocławskiego Portalu
Matematycznego w menu po pra-
wej stronie LIGA ZADANIOWA .
Tam również znajduje się regula-
min, rozwiązania zadań oraz na-
zwiska uczniów, którzy zdobyli
najwięcej punktów.

Rozwiązania dowolnej liczby bieżą-
cych zadań należy nadsyłać do koń-
ca danego miesiąca (decyduje data
wysłania e-maila lub data stempla po-
cztowego). Rozwiązania (o ile nie po-
dano inaczej, wystarczą same odpo-
wiedzi) należy przesyłać e-mailem na
adres:
liga.zadaniowa.sp.gim.lo@gmail.com
albo tradycyjną pocztą na adres:
Instytut Matematyczny Uniwersyte-
tu Wrocławskiego pl. Grunwaldzki
2/4, 50-384 Wrocław. W temacie
e-maila lub na kopercie należy wpisać
"Liga zadaniowa Młodzików WPM".
W jednym miesiącu można uzyskać
maksymalnie 3 pkt, czyli w sumie
maksymalnie 27.
Uczniowie gminnych szkół, którzy
przystąpią do zabawy i uzyskają naj-
wyższą ilość punktów w swoich
kategoriach otrzymają nagrody
W pierwszej kategorii nagrodę ufun-
duje wójt Izabela Mazurkiewicz-Kąkol,
w drugiej kategorii mieszkaniec Gra-
bowca Janusz Gałat. Pan Janusz jest
również pomysłodawcą zachęcania
uczniów gminnych szkól do przy-
stąpienia do Ligi Zadaniowej.

Zadanie w kategorii Młodzik

Zad. 1. Gienek ma w tym roku 36 lat.
W którym roku jego wiek znowu

będzie liczbą kwadratową?liczby po-
mnożył?

Zadanie w kategorii Junior

Zad. 1. Smerf Obżartuch zjada na śnia-
danie trzy jednakowe miseczki
owsianki, jedną po drugiej. Kiedy
zjadł 3/7 całej owsianki przewidzianej
na śniadanie, to jaki zjadł ułamek
owsianki z drugiej miseczki?

(dag)

Przystąp do Ligi Zadaniowej

Drodzy Sąsiedzi, czy Wy wiecie, że
w naszej pięknej wsi Słone, na ul.
Pogodnej 8, tuż za naszym do-
mem mieści się nasz SKLEP Z ARO-
MATYCZNYMI PRZYPRAWAMI?

PRZYPRAWIAMY.PL – to MY
Możecie u nas kupić nie tylko
świeżutkie przyprawy na wagę, ale
także akcesoria i narzędzia do wyro-
bu swojskiego jadła: nadziewarki
do kiełbas, noże, osłonki naturalne,
siatki wędliniarskie, specjalistyczne
przyprawy, susze, koncentraty, sitka
i nożyki do maszynek.
Zajmujemy się tym od 2010 r. Przez
12 lat prowadziliśmy sklep stacjonar-
ny w Kamieniu Pomorskim oraz jeź-
dziliśmy z przyprawami wprost do
kuchni naszych klientów.
Teraz, idąc z postępem czasu, prze-
nieśliśmy się także do internetu, skąd
możemy dotrzeć do Was wszystkich

- niezależnie od miejsca, w którym
przyrządzacie swoje przysmaki. Za-
praszamy Was więc do zakupów za-
równo internetowych na www.przy-
prawiamy.pl jak i w kameralnej
atmosferze u nas w Słonem na ul. Po-
godnej 8.
Na przyprawach znamy się jak nikt
inny! Przyjdźcie przed Świętami to
sprawdzić! Zapraszamy :)

Wiesław Kalinowski
Przyprawiamy.pl
Wiesław Kalinowski
Słone ul. Pogodna 8
tel. 606 476 467, tel. 789 037 891
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Działo się w szkole w Słonem

Teksty i fotografie: szkoła w Słonem

Z okazji Ogólnopolskiego Dnia
Głośnego Czytania bibliotekę
szkolną odwiedzili uczniowie klasy
pierwszej.

Z uwagą wysłuchały legendy „Smok
Wawelski” M. Zarębskiej. Była to le-
genda w formie teatru kamishibai
z ciekawymi ilustracjami E. Gauda-
sińskiej. Dzieci zapoznały się z zasa-
dami korzystania z księgozbioru, poz-
nały serię książek dla początkujących
czytelników „Czytam sobie” oraz
oglądały wystawę książek, w któ-

rych bohaterem jest smok. Było to
miłe i pouczające spotkanie.
Natomiast w świetlicy z tej samej
okazji czytaliśmy „Nowe przygody
detektywa Pozytywki” G. Kasdepke
i staraliśmy się rozwiązać kilka jego za-
gadek. Maja Bieniek i Oleh Nimets
przeczytali bajkę w wersji polskiej
i ukraińskiej pod tytułem „Dlaczego
zające są szare” autorstwa A. H. An-
druszewskiej.

Ogólnopolski
Dzień Głośnego

Czytania

To ważne święto w każdej szkole.
Uczniowie w podniosłej atmosfe-
rze dziękowali nauczycielom i pra-
cownikom szkoły za ich pracę.

Życzenia złożyła również Pani Wójt,
Pan Dyrektor. Klasa II wraz z wy-
chowawczynią Arletą Szyngiel za-
dbała o część artystyczną, były wier-
sze i piosenki.
Nasi pierwszoklasiści złożyli ślubo-

wanie w obecności wszystkich
uczniów i pracowników naszej szkoły,
a także rodziców oraz Pani Wójt Iza-
beli Mazurkiewicz-Kąkol.
Pierwszaki pochwaliły się swoimi
umiejętnościami, śpiewały, recyto-
wały, w zamian były brawa, dyplomy,
upominki od starszych kolegów i ko-
leżanek, a także medale od naszych
ósmoklasistów. To był piękny i wzru-
szający apel.

Dzień Edukacji Narodowej

Uczniowie klasy 7 ze Szkoły Pod-
stawowej w Słonem przystąpili do
europejskiego projektu eTwinning
pod tytułem „Wellbeing” (Dobro-
stan).

Projekt, którego koordynatorką jest
nauczycielka języka angielskiego –
p. A. Kucharczyk, ma na celu promo-
wanie dobrostanu uczniów poprzez
różnorodne działania wspierające ich
zdrowie fizyczne, emocjonalne
i społeczne. Szkoła pełni rolę
współkoordynatora, a w projekcie
uczestniczą szkoły partnerskie z Ser-

bii, Francji, Słowenii, Turcji i Chorwacji.
Pierwszym etapem współpracy było
zaprezentowanie się uczniów na plat-
formie eTwinning przy użyciu no-
woczesnych narzędzi Web 2.0. Pod
okiem nauczycielki informatyki –
p. A. Szyngiel oraz wychowawczyni
klasy – p. A. Woźniak, uczniowie pi-
sali w języku angielskim o sobie i swo-
ich zainteresowaniach. To dopiero
początek długoterminowej, między-
narodowej współpracy, która ma na
celu rozwijanie umiejętności języko-
wych i społecznych uczniów oraz
promowanie zdrowego stylu życia.

Projekt eTwinning

Nasi uczniowie w Radiu Zachód,
podczas porannej audycji dla dzie-
ci, opowiadali o niedawnym spot-
kaniu polsko-niemieckim Kulturtag,
zorganizowanym przez Klub Ki-
wanis ADSUM w Parku Pałaco-
wym w Zatoniu.

Przekazali też wiele ciekawych
i miłych informacji na temat naszej
szkoły. Podczas audycji zadawali przy-
gotowane przez siebie zagadki, na któ-
re telefonicznie odpowiadali młodzi
słuchacze. Nagrodą za udzielenie po-
prawnej odpowiedzi była książka
"Duszek Lubuszek". Na zakończenie
radiowe pozdrowienia popłynęły do
rodziców, rodzeństwa, nauczycieli,
kolegów i koleżanek.

Spotkanie z radiem

15 października wśród kilkuset lu-
buskich nauczycieli, którzy świętowali
w sali kryształowej Żagańskiego
Pałacu kultury nagrodzono naszego
pedagoga – p. Jolantę Kloc, która
otrzymała Medal Komisji Edukacji
Narodowej za wysokie wyniki w
pracy dydaktyczno – wychowawczej,
w konkursie matematycznym Kan-
gurek, za nagrodę w konkursie ku-
ratoryjnym „Pokażcie klasę” oraz za
to, że od lat z wielkim zaangażowa-

niem dba o pozytywny wizerunek
szkoły organizując wycieczki szkolne,
a jako członek Rady Sołeckiej
społecznie prowadziła półkolonie,
wyjazdy, angażowała się w organi-
zację imprez dla seniorów. Jest
współautorem programów dla dzie-
ci z upośledzeniem w stopniu lekkim
oraz programu ekologicznego. Była
doceniana i nagradzana przez włoda-
rzy gminy nagrodami wójta.

Medal Komisji Edukacji Narodowej

We wrześniu obchodziliśmy Euro-
pejski Dzień Języków Obcych,
święto, które przypomina nam
o niezwykłej różnorodności języ-
kowej naszego kontynentu.

Od 2001 roku, z inicjatywy Rady Eu-
ropy, 26 września jest dniem, w któ-

rym celebrujemy bogactwo języków,
które nas otaczają. Języki są kluczem
do wzajemnego zrozumienia i współ-
pracy. Z tej okazji uczniowie klas IV-
VIII uczcili śpiewająco ten ważny
dzień i zaśpiewali piosenkę Bella Ciao
w pięciu językach: włoskim, niemiec-
kim, hiszpańskim, polskim i angielskim.

Europejski Dzień Języków Obcych

Wolontariat szkolny zorganizował lo-
terię fantową na rzecz dwuletniej
mieszkanki Słonego - Laury, która po-

trzebuje wsparcia. Długa kolejka do
koszyka z losami pokazała wielkie
serca naszych uczniów i chęć niesie-
nia pomocy. Uśmiechnięta mama
wraz z Laurą odwiedziły naszą szkołę
i podziękowały za zaangażowanie.

Dla Laury
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Co słychać w szkole w Świdnicy

Grupa młodzieży ze szkolnego
wolontariatu miała okazję pomóc
pracownikom muzeum w przygo-
towaniach do Festiwalu Histo-
rycznego, który odbył się 19 paź-
dziernika.

Naszym zadaniem było grabienie
liści – choć praca wydawała się pro-
sta, stanowiła wyzwanie, ponieważ
muzeum znajduje się na rozległym te-
renie wśród pięknych drzew. Młod-

zież spisała się świetnie, a w nagro-
dę miała możliwość zwiedzenia mu-
zeum i jego eksponatów w sposób
niedostępny dla tradycyjnych od-
wiedzających. Działanie zostało zrea-
lizowane w ramach naszego projek-
tu „Akcja Empatia”.
Dofinansowano ze środków Minist-
ra Kultury i Dziedzictwa Narodowe-
go w ramach programu Narodowe-
go Centrum Kultury: Dom Kultury+
Edycja 2024.

Teksty i fotografie: szkoła w Świdnicy

Wolontariusze w akcji

Nikolas Gąsiorowski, uczeń klasy
VII B, zwyciężył w konkursie na pro-
jekt postaci przyjaciela Muzeum
Archeologicznego Środkowego
Nadodrza.

Serdeczne gratulacje dla Nikolasa oraz
wszystkich innych uczniów naszej
szkoły, którzy wzięli udział w konkur-
sie. Podziękowania dla Muzeum
Archeologicznego Środkowego Nad-
odrza za zaproszenie na pięknie przy-

gotowany wernisaż wystawy pokon-
kursowej.
Zadanie dofinansowane z budżetu
Gminy Świdnica.

Przyjaciel muzeum

Przygotowania do praktycznej
części egzaminu na kartę rowerową
zostały rozpoczęte!

Ośmioro uczniów szkoli swoje umie-
jętności pod okiem nauczyciela wy-
chowania fizycznego – Tomasza Cy-
gańskiego. Rowery oraz wszystkie

elementy miasteczka ruchu drogo-
wego, które na początku roku szkol-
nego otrzymaliśmy od Gminy Świd-
nica w ramach realizacji projektu pn.
„Czyste powietrze w gminie Świdni-
ca”, świetnie spełniają swoje zadanie.
Zadanie dofinansowano z WFOŚiGW
w Zielonej Górze i NFOŚiGW.

26 września w naszej szkole zorganizowano obchody Europejskiego Dnia
Języków, podczas których uczniowie aktywnie uczestniczyli w wielu
ciekawych inicjatywach promujących naukę języków obcych. Głównym
punktem wydarzenia był konkurs na plakat zachęcający do nauki języ-
ków i świętowanie tego wyjątkowego dnia.

Zwycięzcami zostały uczennice klasy 7a: Pola Frąckiewicz, Hanna Kokociń-
ska oraz Klara Żelek, których praca zdobyła najwięcej głosów wśród
uczniów. Podczas przerw szkolny korytarz zamienił się w miejsce pełne
radości i energii, gdzie odbyła się taneczna impreza w rytm muzyki
z różnych krajów europejskich. Uczniowie, przebrani za przedstawicieli różnych
narodowości, z entuzjazmem brali udział w zabawie.
Dodatkowo, klasy 6a i 6b zorganizowały kiermasz charytatywny, podczas
którego sprzedawano domowe wypieki. Dochód z kiermaszu został przeka-
zany na pomoc powodzianom, co było pięknym gestem solidarności
i wsparcia dla potrzebujących.

Obchody Europejskiego Dnia
Języków w naszej szkole

Dla rodziców uczniów klasy IV B był to weekend bardzo pracowity, bo-
wiem postanowili oni wyremontować salę, w której uczą się ich dzieci.

Rodzice podeszli do zadania bardzo ambitnie i zakres remontu był szeroki: wy-
miana posadzki, odmalowanie ścian, nowe rolety. Pieniądze na remont zostały
pozyskane z dobrowolnych składek rodziców oraz z przychodów z kiermaszu
ciast i innych słodkości. Bardzo dziękujemy za tak ogromne zaangażowanie!
Rodzice poświęcili dwa weekendy i jeden tydzień, aby gruntownie wyremon-
tować salę nr 29. Efekt przerósł nasze najśmielsze oczekiwania – zobaczcie sami!
Drodzy Rodzice, serdecznie dziękujemy i składamy wyrazy uznania!

Wolny weekend? – nie dla wszystkich
Z ogromną radością informujemy o wspaniałym osiągnięciu naszych uczniów
podczas finałów wojewódzkich w sztafetowych biegach przełajowych,
które odbyły się 17 października 2024 roku w Babimoście w ramach
Lubuskiej Olimpiady Młodzieży.

Nasza drużyna dziewcząt z klas 4-6 zdobyła wysokie 4. miejsce! Do medalu za-
brakło naprawdę niewiele, co tym bardziej świadczy o wspaniałej postawie i wa-
leczności naszych zawodniczek. Drużyna wystąpiła w składzie: Helena Bednarska,
Amelia Żukowska, Zuzanna Zagdańska, Martyna Jaworska, Apolonia Domaradzka
oraz Antonina Domaradzka. Do finałów zakwalifikowała się także drużyna
chłopców z klas 4-6, która zakończyła rywalizację na 13. miejscu. Chłopcy rów-
nież zaprezentowali się znakomicie, występując w składzie: Tymon Bobrowicz,
Radosław Talarczyk, Grzegorz Warecki, Filip Machanek, Jacek Opieczonek oraz
Mateusz Milewski. Serdecznie gratulujemy wszystkim naszym zawodnikom ich
sukcesów i dziękujemy za godne reprezentowanie szkoły!

Wielki sukces sportowy
naszych uczennic

Po kilku miesiącach oczekiwania na-
klejki ścienne zaprojektowane przez
naszych uczniów zostały zawieszo-
ne.

W praktyce nie są to naklejki, lecz nad-
ruki wielkoformatowe. Projekt zreali-
zowała dla nas – całkowicie bezpłatnie
– pracownia Max Reklama. Serdecznie
dziękujemy! Raz jeszcze gratulujemy au-
torom prac: Janinie i Wojciechowi Paj-
dowskim oraz Mieszko Awramikowi.

Naklejki zdobią
ścianę

Karta rowerowa
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Mamy dla Was wspaniałą wiado-
mość. Pani Bogusia Hajdasz,
wspólnie z biblioteką i domem
kultury, włącza się w wolonta-
riat! Jesteście ciekawi, co tym ra-
zem przygotowali?

Przed Wami plan na Książkoterapię!
Już w listopadzie wolontariusze wy-
ruszą do mieszkańców naszej gminy
z niesamowitą „PRZENOŚNEJ
BIBLIOTEKI”, by odkrywać moc głoś-
nego czytania. W ramach akcji od-
wiedzą żłobek, przedszkola, szkoły
oraz Centrum Seniora, aby pokazać,
jak wiele korzyści przynosi wspólne
czytanie.
W działania zaangażują się m.in.
członkowie Klubu Miłośników Poezji
oraz pracownicy GOK-u. Oferta
„PRZENOŚNEJ BIBLIOTEKI” jest
różnorodna, aby dotrzeć do jak naj-
większej liczby osób. A co naj-
ważniejsze... wolontariusze zakupili
mnóstwo pięknych książek dla każdej
grupy wiekowej!
Mini grant jest współfinansowany ze
środków otrzymanych od Związku
Lubuskich Organizacji Pozarządo-
wych w ramach Programu Korpus
Solidarności - Program Wspierania i
Rozwoju Wolontariatu na lata 2018-
2030".

Książkoterapia - inicjatywa
wolontariacka Już są! Nowości wydawnicze, na

które czekaliście z niecierpliwością!
Te książki to prawdziwe skarby, któ-
re znikają z półek szybciej niż świeże
bułki w piekarni! Kto wie, jak długo
będą mogły cieszyć nasze oczy... Dla-
tego nie zwlekajcie! Przyjdźcie, wy-
bierzcie swoją nową lekturę i zanurz-
cie się w fascynujące historie!
Zapraszam do biblioteki – nowości
czekają na Was!

Biblioteka czynna jest: pon., wt., czw.,
pt., w godz. 10.00 - 16:00. śr. 12.00-
18.00.

Na długie jesienne wieczory…

Za nami niezapomnia-
na Noc Bibliotek. Z tej
okazji nasza Gminna
Biblioteka Publiczna
gościła miłośników
książek, którzy z en-
tuzjazmem połączyli
się w obchody tego
wyjątkowego wyda-
rzenia.

W tym roku hasło prze-
wodnie "Moc Bibliotek"
zainspirowało nas do stworzenia ma-
gicznej atmosfery, łączącej tematy
superbohaterów oraz intrygujących
kryminalnych zagadek.
Wydarzenie rozpoczęło się od
najmłodszych uczestników, którzy
z radością dzielili się swoimi super mo-
cami. Każde dziecko miało szansę
opowiedzieć o swoich niezwykłych
zdolnościach, a następnie wykonać
peleryny superbohaterów, które stały
się symbolem ich wyobraźni i krea-
tywności.
Dla starszych uczestników przygoto-
waliśmy nieco bardziej wymagające
wyzwanie – rozwiązanie kryminalnej
zagadki. Uczestnicy musieli współpra-
cować, łącząc swoje siły
i umiejętności, aby rozwikłać tajem-
nicę, która zagrażała spokojowi bib-
lioteki. Młodzież
i dorośli z zapałem rzucili się w wir de-
tektywistycznych zmagań, co skoń-
czyło się wieloma emocjonującymi

momentami i odkrywczymi zwrotami
akcji.
Nie zabrakło także chwil beztroskiej
zabawy! Gra w kalambury dostar-
czyła wielu śmiechu i radości, podczas
gdy zabawa związana z odciskami
palców zafascynowała zarówno młod-
szych, jak i starszych uczestników.
A po intensywnych zmaganiach
wszyscy mogli skosztować pysznego
kakao, które umiliło nam wspólnie
spędzony wieczór.
Noc Bibliotek to nie tylko wspaniała
okazja do wspólnej zabawy, ale rów-
nież doskonała szansa na poznanie no-
wych osób i nawiązanie ciekawych
znajomości.
Mamy nadzieję, że z każdym kolejnym
rokiem Noc Bibliotek będzie się roz-
wijać i przyciągać coraz większe gro-
no entuzjastów książek. Dziękujemy
wszystkim za przybycie i wspólne
świętowanie! Do zobaczenia na na-
stępnej Nocy Bibliotek!

Pierwsza taka noc w Bibliotece
Serdecznie zapraszamy na spotka-
nie autorskie z naszą lokalną poetką
- Bogumiłą Hajdasz.

Pani Bogusi nikomu nie trzeba przed-
stawiać – znamy ją z akcji wolonta-
riackich, działań dla seniorów, węd-
karstwa, śpiewania, ale przede wszyst-
kim z jej wspaniałej twórczości po-
etyckiej. Ale czy wszyscy wiedzą, że
w tym roku nasza poetka obchodziła
okrągły jubileusz? Stąd pomysł na to
spotkanie autorskie, które odbędzie
się 5 grudnia o godz. 17:00 w Gmin-
nej Bibliotece Publicznej. W tym dniu

posłuchamy dobrze nam znanych
utworów, ale również nowych po-
etyckich perełek. Zapraszamy.

Spotkanie z lokalną poezją

Z okazji Dnia Pluszowego Misia,
Gminny Ośrodek Kultury oraz
Gminna Biblioteka Publiczna
w Świdnicy zapraszają przedszko-
laków z gminy Świdnica do wzięcia
udziału w konkursie recytatorskim.

Na scenę dzieci mogą zabrać swoją
ulubioną przytulankę, która doda im
otuchy podczas wystąpienia. Kon-
kurs odbędzie się 25 listopada o godz.
17:00 w GOK. Na wszystkich uczest-
ników będą czekały upominki i dy-
plomy oraz kreatywne zabawy. Szcze-
góły konkursu, regulamin oraz link do

zapisów na znajdziecie na stronie
GOKu.

Pluszowy konkurs recytatorski
dla przedszkolaków

Wszystkie dziewczyny z naszej
gminy, z okazji Mikołajek, mamy dla
Was wyjątkową propozycję! Już
7 grudnia w Gminnym Ośrodku
Kultury zapraszamy na niesamo-
wity wieczór latino, który połączy
taniec, zabawę i świąteczną
atmosferę. Warsztaty poprowadzi
Kamila Forysiak.

Zaczynamy o godzinie 17:00! Przyj-
dźcie w szpilkach i świątecznych
czapkach, a razem rozgrzejemy parkiet

do czerwoności. A dla tych, którzy
mają ochotę na kulinarne wyzwania,
zaplanowaliśmy kreatywne warszta-
ty – może wspólnie upichcimy coś
pysznego?
Koszt udziału w zajęciach to jedynie
50,00 zł od osoby. Bilety można na-
być w GOK, więc nie zwlekajcie i re-
zerwujcie swoje miejsce już dziś!
Niech ten wieczór stanie się wspa-
niałą okazją do relaksu, który przed
świętami jest nam szczególnie po-
trzebny.

Mikołajkowy Wieczór dla Pań
- Rozgrzejmy Parkiet w Świątecznym Klimacie!
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Zbliżamy się do końca niezwykle in-
spirującego projektu "Moja, Two-
ja, Nasza - Kultura", który na prze-
strzeni ostatnich miesięcy mocno
zaangażował mieszkańców w two-
rzenie kultury.

Dzięki funduszom pozyskanym z Narodowego Centrum Kultury w ramach pro-
gramu "Dom Kultury + Inicjatywy lokalne", lokalni twórcy oraz pasjonaci kul-
tury zrealizowali liczne inicjatywy integrujące mieszkańców.
W Letnicy powstał kolorowy przystanek. Z kolei rzeźba Koziołka w Koźli stała
się atrakcją, która przyciąga turystów i stanowi doskonałą przestrzeń do ro-
bienia pamiątkowych zdjęć.
W ramach projektu odbyły się również wieczory latino, które miały miejsce
w kilku miejscowościach: Świdnicy, Grabowcu i Buchałowie. Te pełne rytmów
i tańca wydarzenia, integrowały żeńską część naszej gminy i dodawały im po-
zytywnej energii. Koncerty Świdniczan w Buchałowie, Piaskach, Drzonowie
i Lipnie okazały się strzałem w dziesiątkę, gromadząc mieszkańców, którzy
wspólnie mogli pośpiewać.
W Drzonowie natomiast zorganizowano wydarzenie kulinarno-muzyczne, któ-
re okazało się być działaniem międzypokoleniowym. A młodzież w ramach pro-
jektu „Akcja Empatia” uczy się, jak ważny i potrzebny jest wolontariat.
Projekt "Moja, Twoja, Nasza - Kultura" pokazał, jak wiele dobrego można
osiągnąć, działając wspólnie na rzecz naszego lokalnego środowiska. Wspie-
rając lokalne talenty i angażując społeczność, zbudowaliśmy coś wyjątkowe-
go, co z pewnością na długo zostanie w pamięci mieszkańców.
Dofinansowano ze środków Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowe-
go w ramach programu Narodowego Centrum Kultury: Dom Kultury+ Edy-
cja 2024.

Gazeta GminnaKULTURA 15

Moja, Twoja, Nasza - Kultura:
Podsumowanie Projektu Kulturalnego

w Naszej GminieJuż 6 grudnia o godz. 17:00 zapra-
szamy serdecznie do Gminnego
Ośrodka Kultury na niezwykłe wy-
darzenie, które wprowadzi nas
w wyjątkowy, świąteczny nastrój!

Zapraszamy do Fabryki Świętego Mi-
kołaja. Przygotowaliśmy dla was kil-
ka kreatywnych stoisk, na których
każdy z was będzie mógł stworzyć
unikalne dekoracje bożonarodzenio-
we. Udział w warsztatach to nie tyl-
ko doskonała okazja do rozwijania
zdolności manualnych, ale także
wyjątkowa sposobność do spędzenia
czasu z najbliższymi. Wstęp na nasze
warsztaty jest płatny – wejściówki

można nabyć w GOK, a koszt udziału
to jedynie 15 zł od osoby. Nie cze-
kajcie, dołączcie do nas i wspólnie
stwórzmy świąteczne cudeńka!

Mikołajki dla Całej Rodziny

Z końcem paździer-
nika zakończył się
niezwykły projekt
„Usłysz Nas”, który
przez sześć miesię-
cy wypełniał życie
młodzieży z Gmin-
nego Ośrodka Kul-
tury muzyczną pasją
i twórczymi działa-
niami.

Inicjatywa stworzo-
na przez młodych lu-
dzi okazała się fantastyczną przy-
godą, która połączyła zainteresowa-
nia muzyczne z nauką praktycznych
umiejętności.
Podczas zajęć uczestnicy mieli okaz-
ję zgłębiać tajniki obsługi nagłośnie-
nia i oświetlenia, organizacji imprez,
miksowania muzyki oraz tworzenia
własnych tekstów i rymów. W trak-
cie tych warsztatów spotkaliśmy wie-
lu inspirujących artystów oraz reali-
zatorów dźwięku, którzy podzielili
się z nami swoją wiedzą i doświad-
czeniem. Jednak największym skar-
bem, jaki wynieśliśmy z projektu, była
integracja i nawiązanie nowych przy-
jaźni.
Kulminacyjnym momentem projektu
była wycieczka do jednego z najstar-
szych i najlepiej wyposażonych stu-
diów nagrań w Polsce – RecPublica w
Lubrzy. Młodzież miała okazję nie tyl-
ko zwiedzić to wyjątkowe miejsce, ale
również nagrywać zarówno wokale,
jak i instrumenty. Efekty naszej pra-

cy znajdą się na płycie, która stanowić
będzie owoc tej muzycznej podróży.
Na ostatnich zajęciach, które były
pełne emocji, wspomnień oraz wspól-
nego grania i śpiewania, uczestnicy
wykonali pamiątkowe winyle, które
będą dla nich piękną okazją do przy-
pomnienia sobie tej wspaniałej przy-
gody.
Jesteśmy dumni z talentów, które
kryją się w naszej gminie – młodzi lu-
dzie niezwykle chętnie angażowali się
w projekt i już teraz proszą o więcej
takich inicjatyw. My, jako GOK, obie-
cujemy, że nie poprzestaniemy
na „Usłysz Nas”. Udział młodzieży
w kulturze i sztuce jest dla nas prio-
rytetem, a takie projekty są idealną
okazją, by rozwijać ich pasje oraz
umiejętności.
Dziękujemy wszystkim, którzy wzię-
li udział w projekcie „Usłysz Nas”.
Projekt został zrealizowany dzięki
programowi Równać Szanse – Polsko-
Amerykańskiej Fundacji Wolności.

Projekt „Usłysz Nas” - Sukces
Muzycznej Podróży Młodzieży

Teksty i fotografie: Gminny Ośrodek Kultury w Świdnicy
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Drodzy Mieszkańcy,
Serdecznie zapraszam na kolejną wspólną Gminną Wigilię, która w tym roku
odbędzie się 15 grudnia. Spotkamy się jak zwykle na parkingu przed halą spor-
tową Świdniczanka o godz. 15.00. Pośpiewamy kolędy, poczęstujemy się
wigilijną potrawą, a wszelkie atrakcje wprowadzą nas w świąteczny nastrój.

Chciałabym serdecznie zaprosić wszystkich chętnych wystawców i wykonawców
do współtworzenia z nami tego święta.

Chętni wystawcy będą mieli zapewnione miejsce – namiot, stół, krzesła. Mile widziany
asortyment świąteczny – ozdoby, potrawy, pomysły na prezenty.

Wykonawcy będą mogli zaprezentować na scenie świąteczne utwory, kolędy, wokalnie
lub instrumentalnie. Zapraszamy solistów, duety, całe grupy. Wiek nie gra roli – liczą się
chęci.

Będę bardzo wdzięczna za wszystkie zgłoszenia, bo im więcej nas, tym więcej pomysłów,
co sprawi, że Gminna Wigilia będzie jeszcze bardziej atrakcyjna.

Izabela Mazurkiewicz-Kąkol
Wójt Gminy Świdnica

Wystawców zapraszamy do zgłaszania się pod
nr tel. 519 654 697 lub adres mailowy

promocja@swidnica.zgora.pl

Wykonawców zapraszamy do zgłaszania się pod
nr tel. 513 319 558 lub adres mailowy

sekretariat@gokswidnica.pl

Na zgłoszenia czekamy do końca listopada.

Poza stoiskami i występami,
podczas Gminnej Wigilii

zapewniamy atrakcje dla dzieci, słodycze
oraz rozstrzygnięcie konkursu na zdjęcie

do Gminnego Kalendarza na 2025.

Kalendarze będą również w tym dniu
rozdawane mieszkańcom.


